
திரு­வள்­ளூர், ஜூலை 28–       
கழ­கத் தலை­வர் தமி­ழக 

முதல்வர் அவர்க­ளின் அறி­
வு­றுத்த­லின­᝷டி ஒன்­றிய 
நிதி­நிலை அறிக்கை­யின் 
தமிழ்­நாட்டை வஞ்­சித்த 
பாசிச பா .ஜ.க. அரசை 
கண்­டித்து கண்டன ஆர்ப்­
பாட்டம்  திரு­வள்­ளூர் 
கிழக்கு மாவட்ட  தி.மு.க. 
சார்­பில் மாபெ­ரும ்கண்டன 
ஆர்ப்பாட்டம் ப�ொன்­
னேரி பேர­றி­ஞர் அண்ணா 
சிலை அரு­கில் திரு­வள்­ளூர் 
கிழக்கு மாவட்ட செய­லா­
ள­ரும், கும்மு­டிப்­பூண்டி 
சட்ட­மன்ற உறுப்­பி­ன­ரு­
மான டி.ஜெ.க�ோவிந்த­ரா­
ஜன் தலை­மை­யில் நடை ­
பெற்றது. 
ப�ொன்னேரி நகர செய­

லா­ளர் வழக்க­றி­ஞர் ஜி.
ரவிக்­கு­மார், ப�ொன்னேரி 
நக­ர­மன்ற தலை­வர் டாக்­
டர்.பரி­ம­ளம்விஸ்வ­நா­தன் 
வர­வேற்­பு­ரை­யாற்­றி­னர். 
ஒன்­றிய பா சிச  – 

பா.ஜ.க. அர­சைக்  கண்­
டித்து த�ொண்டர்கள் முழக்­
க­மிட்ட­னர் .
 கண்டன ஆர்ப்பாட்­

டத்­தில்  இ.ஏ.பி.சிவாஜி, 
மு.பக­ல­வன், ஜெ.மூர்த்தி, 
கே.வி.ஜி.உமா­ம­கேஸ்வரி, 
எம்.எல்.ரவி, எஸ்.ரமேஷ், 
ஏ.வி.ராம­மூர்த்தி, பா.செ.
குண­சே­க­ரன், பி.வெங்க­ 
டா­ச­ல­பதி, கே .சுப்­பி­ர­ 
மணி, கே.ஜி.பாஸ்கர் சுந்த­
ரம், வெ .அன்­பு­வா­ணன், 
கன்­னிகை  ஜி.ஸ்டாலின், 
ஒன்­றிய கழக  செய­லா­ளர்­
கள்  மு .மணி­பா ­லன், 
பா.சுகு­மா­றன், எம்.எஸ்.
கே.ரமேஷ்ராஜ், டி.கே.சந்­
தி­ர­சே­கர்,  நா .செல்வ­சே­க­ 
ரன், கே.வி.ஆனந்த­கு­மார், 
கா.சு.ஜெக­தீ­சன், ஆ.சத்­தி­
ய ­வேலு, ந  .பரி­ம­ளம் , 
ஜான்(எ)ப�ொன்­னு­சாமி, 

அத்­திப­᝷ட்டு ஜி.ரவி,
பேரூர் செய­லா­ளர்கள் 

க.சு.தமிழ்­உ­த­யன், பி.
முத்து, இரா.அறி­வ­ழ­கன், 
கே.வி.ல�ோகேஷ், ஜெ .
ம�ோகன்பாபு, எம்.முர­ளி­த­
ரன், டி.சங்கர், செ .யுவ­
ராஜ், இரா.கதி­ர­வன், மு.
பா  ஸ ்க ­ர ன் ,  எ ன் .
கிருஷ்ண­மூர்த்தி,   ஜி.பி.
வெங்க­டே­சன், கே.ஆறு­மு­
கம் ,  ப ழவை.முக­ம­து­ 
அ­லவி,  கா.சம்­பத், வி.பி.
ரவி­கு­மார், பா .தன­சே­கர்,   
எஸ்.க�ோபி,   டி.மணி, 
டாக்டர்.வில்சன் நில­வ­ழ­
கன்,  எம் .ஆர் .ᝨឍதர், 
ஜி.சுமன், ஏ.கே.சம்­பத்­கு­
மார்,  மு.தின­க­ரன், எஸ்.
ர�ோஸ்­பொன்னை­யன், 
ஜி.ரமேஷ், கே .ராஜேஷ், 
க�ோல்டு.பி.மணி­கண்டன், 
தே  ச ­ர ா ­ணி ­தே ­சப­᝷ன் , 
ஜெய­ல­லிதா  சசி­த­ரன், 
நா.ம�ோகன்ராஜ், பூமி­நா­
தன், எம்.கேச­வன், எஸ்.
ராம­ஜெ­யம், பா .முத்­து­ 
சாமி, அணி நிர்வா­கி­கள் 
டி.ஜெ.ஜி.தமி­ழ­ர­சன், எஸ்.
சேது­ரா­மன், உ.விக்னேஷ் 
உத­யன், டி.ஜான­கி­ரா­மன், 
ஜெ.பிர­தாப், ஆர்.யுவ­
ராஜ், மீ.வீ.க�ோதண்டன், 
சி.நாக­ரா­ஜன், வாய­லூர்.
க�ோபி, மீ.மு.ராம­கி­ருஷ்­
ணன், டி.கே.பழனி, எம்.
முனி­நா­தன், டி.பிர­பா­க­ 
ரன், எஸ்.ஏசு­ரா­ஜன், என்.
நில்சன், யு.சந்­துரு, எஸ்.
உத­ய­கு­மார், பி.சிவய்யா, 
வி.வி.சேகர், ராஜேஷ், 
ஜ�ோதி­மு­ரு­கன், வேலு, 

கஜேந்­தி­ரன், முனு­சாமி, 
உ ம ா ­க ாத்த   ­வ ­ர ா ­யன் , 
வி.சுகன்யா, ரத்­தி­ன­கு­
மாரி, ஏ.காமாட்சி, எ.நளா­
யினி, பத்மா ­சீ­னி­வா­சன், 
விஜ­யா­மாலா பாஸ்க­ரன், 
எஸ்.ஜெய­சித்ரா, இ.புஷ­᝷­
ராணி, பி.அமுதா, ஏ.
க�ோமளா, ஆர்.சுபா­ஷினி, 

ஏ.வெற்­றி­செல்வி, எஸ்.
ரவிந் ­தீ ­ரன் ,  டி .எஸ் .
ம�ோகன், பா.கரு­ண­க­ரன், 
ப. அறி­வ­ழ­கன், வி.காம­
ராஜ், இ.சுரேஷ், எஸ்.
ராஜேந்­தி­ரன், டி.இளங்­
க�ோ­வன், ஜ�ோ சப், ஆ.
ராஜா, ச.தியா­க­ரா­ஜன், 
எ.யுகேந்­தி­ரன், ஆர்.பார்த்­
த­சா­ரதி, பி.சுதா­கர், பி.
கே.நாரா­ய­ண­சாமி, அரி, 
ஜெ.பால­சந்தர், எஸ்.எம்.
திரு­நா­வுக்க­ரசு, எஸ்.பாபு, 
ச .விஜ­ய ­கு ­மார் ,  கே  . 
ராஜேஷ், எஸ்.அச�ோக்­கு­
மார், ஏ.சீனி­வா­சன், எம்.
சுரேஷ், கே .மூர்த்தி, கே .
சர­வ­ணன், ம�ோ .பிர­சாத், 
க.சு.தமிழ்­பி­ரி­யன், ஆர்.
காண்­டீ­பன், எஸ்.தேவ­

ராஜ், ஆர்.ரஞ்­சித், ராபாட், 
ம�ொய்­தீன், தமீன்ஷா, 

ரகு­மான்கான், அப்பாஸ், 
டாக்டர்.பால­மு­ரு­கன், 
எஸ்.சாந்த­கு­மார், பா.பரத்­
கு­மார், கார்த்­தி­கே­யன், 
ஆர்.கே.தின­க­ரன், ராஜா­
ராம், ய�ோகே ஸ்வ­ரன், 
என்.எஸ்.ராஜீ, சல­ப­தி­கே­ச­
வன், சுரேஷ்சே­கர், எம்.
எஸ்.முத்­து­கு­மார், நந் ­தி­
யம்.எஸ்.கதி­ர­வன், ஈ.ஜி.
பார்த்­தி­பன், டா க்டர்.
மா.தீபன் உள்­ளிட்ட  நிர்­
வா­கி­கள், ஒன்­றிய ந கர 
பேரூர் கழக நிர்வா­கி­கள் 
உ ள்ளாட் சி  மன ்ற 
பிர­தி­நி­தி­கள் கழக முன்­
ன�ோ­டி­கள் ஏரா­ள­மா ­
ன�ோர் பங்கேற்ற­னர். 
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காஞ்சிபுரம் மாவட்டம் உத்திரமேரூர் ஊராட்சி ஒன்றியம் ஒட்டாந்தாங்கல் ஊராட்சி, அரசாணிமங்கலம் ஊராட்சி, பென்னலூர் ஊராட்சி, 
அம்மைப்பநல்லூர் ஊராட்சி, மேனலூர் ஊராட்சியில் மக்களுடன் முதல்வர் திட்ட முகாமினை காஞ்சி தெற்கு மாவட்ட செயலாளர் உத்திரமேரூர் 
சட்டமன்ற உறுப்பினர், சுந்தர்   த�ொடங்கி வைத்து, மனுக்கள் பெற்றார். இதில்  உத்திரமேரூர் ஒன்றிய குழு பெருந்தலைவர் திருமதி.ஹேமலதா 
ஞானசேகரன், உத்திரமேரூர் ஒன்றிய செயலாளர் ஒன்றிய குழு உறுப்பினர்  கெ.ஞானசேகரன், பேரூர் கழக செயலாளர்  என்.எஸ்.பாரிவள்ளல், 
பேரூராட்சி தலைவர்  சசிகுமார் , தலைமை செயற்குழு உறுப்பினர் இரா.நாகன், கவுன்சிலர் கலைச்செல்வி உமாபதி, இளைஞர் அணி துணை 
அமைப்பாளர் வ.க�ோபிநாதன் உள்ளிட்ட கழக நிர்வாகிகள் உள்ளாட்சி பிரதிநிதிகள், உடன்பிறப்புகள் துறை சார்ந்த அலுவலர்கள் ப�ொதுமக்கள் 
கலந்து க�ொண்டு நிகழ்ச்சியினை சிறப்பித்தனர்..

தமிழ்நாடு புதுச்சேரி வழக்கறிஞர்கள் கூட்டமைப்பின் சார்பில் அதன் தலைவர்  மாரப்பன் தலைமையில் ஒன்றிய பா.ஜ.க அரசை 
கண்டித்தும் மூன்று குற்றவியல் சட்டங்களை திரும்பப் பெற க�ோரியும் டெல்லி ஜந்தர்மந்தரில் நடைபெற்ற மாபெரும் கண்டன 
ஆர்பாட்டத்தில் கழக சட்டதிட்ட திருத்தக் குழுச் செயலாளர் வழக்கறிஞர் இரா.கிரிராஜன் எம்.பி. கண்டன உரையாற்றினார்.  உடன் 
நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள், அகில பார் கவுன்சில் துணை தலைவர் எஸ். பிரபாகரன் மற்றும் தமிழ்நாடு புதுச்சேரி வழக்கறிஞர்கள் 
கூட்டமைப்பின் நிர்வாகிகள் பெருந்திரளாக கலந்து க�ொண்டனர்.

சென்னை, ஜூலை 28–
சுரங்கங்கள் – கனிம 

நிலங்கள் – குவா­ரி­க­ளுக்கு 
வரி விதிக்­கும் உரிமை 
மாநில அர­சுக்கே உரி­யது 
என்று உச்ச­நீ­தி­மன்றத்­
தில்  9 நீதி­ப­தி­க­ளைக் 
கொண்ட  அமர்­வின் 
தீர்ப்பு – வர­வேற்கத்தக்­
கது – மாநில  உரி­மை­
களை  உறு­திப­᝷­டுத்தக் 
கூடி­யது என்று திரா­வி­டர் 
கழ­கத் தலை­வர் தமி­ழர் 
தலை­வர் ஆசி­ரி­யர் கி.வீர­
மணி அவர்கள் விடுத்­ 
துள்ள அறிக்கை­யில் கூறி­
யுள்ளார்.
அவ­ரது அறிக்கை வரு­

மாறு :–
சுரங்கங்கள், கனிம 

நிலங்கள், குவா­ரி­க­ளுக்கு 
வரி விதிக்க மாநில அர­சு­
க­ளுக்கே முழு அதி­கா­ரம் 
உள்ளது என்று உச்ச­நீ­தி­
மன்ற அர­ச ­மைப்­புச் 
சட்ட அமர்வு தீர்ப­᝷­ளித்­ 
துள்ளது. சுரங்கம் மற்­றும் 
கனிம நிலங்களை குத்த­
கைக்கு எடுப­᝷­வர்கள், 
அர­சுக்கு செ லுத்­தும் 
ராயல்டி த�ொகை  என்­
பது வரி அல்ல. அது குத்த­
கைக்  கட்ட­ணம்­தான் 
என்­றும் உச்ச­நீ­தி­மன்றம் 
தெரி­வித்­துள்ளது.
இந்­தியா சிமென்ட்ஸ் 

நிறு­வ­னம் உச­ᝧ­நீ­தி­மன­᝾த்­தில் 
வழக்கு!

தமிழ்­நாட்­டில்  உள்ள 
சுரங்கத்தை  இந்­தியா 
சிமென்ட்ஸ்  நிறு­வ­னம் 
குத்த­கைக்கு எடுத்து 
பயன­᝷­டுத்தி வந்தது. 
அதற்காக, தமிழ்­நாடு அர­
சுக்கு அந்த  நிறு­வ­னம் 
ர ாயல்டி (உரி ­மைத் 
த�ொகை) வழங்­கி­யது. 
ஆனால்,  அத் ­து ­டன் 
சேர்த்து தமிழ்­நாடு அரசு 
‘செஸ்’ வரி­யும் விதித்தது. 
இதை­ய­டுத்து, ‘சுரங்கங்­
கள், கனிம நிலங்கள்­மீது 
வரி விதிக்க  மாநில  அர­
சுக்கு உரிமை  இல்லை. 
எனவே, தமிழ்­நாடு அரசு 
விதித்த வரியை திரும்­பப் 
பெற வே ண்­டும்’ என்று 
உச்ச­நீ­தி­மன்றத்­தில்  இந்­
தியா சிமென்ட்ஸ் நிறு­வ­
னம் வழக்­குத் த�ொடர்ந்­
தது. தங்கள் ப கு­திக்கு 
உட­᝷ட்ட  கனிம நிலத்­
தைப் ப யன­᝷­டுத்த  வரி 
விதிக்­கும் அதி­கா­ரம் தங்க­
ளுக்கு உண்டு என்று 
தமிழ்­நாடு அரசு தரப்­பில் 
தெரி­விக்கப­᝷ட்டது.
உச­ᝧ­நீ­தி­மன்ற ஏழு 
நீதி­ப­தி­க­ளின் தீர்ப்பு!
கடந்த  1989 ஆம் 

ஆண்டு இந்த  வழக்கை 
விசா­ரித்த உச்ச­நீ­தி­மன்றத்­
தின் 7 நீதி­ப­தி­கள் அமர்வு, 
‘சுரங்கங்கள், குவா­ரி­ 
களை  உள்ள­டக்­கிய 
நிலங்க­ளுக்கு வரி விதிக்­
கும் அதி­கா­ரம் ஒன்­றிய 
அர­சுக்­குத்தான் உள்ளது. 
மாநில  அர­சு­க ­ளுக்கு 
இல்லை. குத்தகை எடுப்­
ப­வர்கள்த­ரும் ராயல்­
டியை  மட்­டுமே  மாநில 
அர­சு­கள் பெற முடி­யும். 
ராயல்டி என­᝷தே  வரி­
தான்’ என்று தீர்ப்பு வழங்­

கி­யது.
ராயல்டி என­᝷து 

வரியா, குத்த­கைக் கட்ட­
ணமா? கனிம நிலங்­ 
களுக்கு வரி விதிக்­கும் 
அதி­கா­ரம் மாநில  அரசு 
களுக்கு இருக்­கி­றதா, 
இல்லையா? என்ற விவா­
தம் த�ொட ர்ந்து நடந் து 
வந்தது. ஒன்­றிய அர­சும், 
பல்வேறு சுரங்க  நிறு­வ­
னங்க­ளும் மாநில அர­சு­க­
ளுக்கு வரி விதிக்­கும் அதி­
கா­ரம் இல்லை  என்று 
கூறி மனுக்களை தாக்கல் 
செய்தன. 
இது­த�ொ­டர்பாக இது­

வரை  80 மேல் ­மு­றை­
யீட்டு மனுக்கள் தாக்கல் 
செய்யப­᝷ட்­டுள்ளன.
தலைமை நீதி­பதி சந்­திர 
சூட் தலை­மை­யி­லான 9 
நீதி­ப­தி­கள் கொண்ட 
அமர்­வின் தீர்ப்பு!
கடந்த 2011 ஆம் ஆண்­

டில்  9  நீதி ­ப ­தி ­கள் 
க�ொண்ட அர­ச­மைப்­புச் 
சட்ட  அமர்­வுக்கு இந்த 
வழக்கு மாற்றப­᝷ட்டது. 
தலைமை நீதி­பதி டி.ஒய்.
சந்­தி­ர­சூட்  தலை­மை­யி­
லான 9  நீதி­ப­தி­கள் 
க�ொண்ட அர­ச­மைப்­புச் 
சட்ட  அமர்வு இந்த 
வழக்கை விசா­ரித்து வந்தது.
இந்­நி­லை­யில், இந்த 

வழக்­கில் நேற் ­று­முன்­தி­
னம ்(25.7.2024) தீர்ப்பு வழங்­
கப­᝷ட்டது. தலைமை நீதி­
பதி உள்­ளிட்ட 8 நீதி­ப­தி 
­கள் ஒரு­மித்த  தீர்ப்பை 
வழங்­கி­னர். 
அதில் கூறப­᝷ட்­டுள்ள 

­தா­வது:
‘’சுரங்கங்கள், குவா­ரி­

களை  உள்ள­டக்­கிய 
நிலங்க­ளுக்கு வரி விதிப்­
பதை, நாடா ­ளு­மன்றத்­
தின் சுரங்கங்கள், கனி­மங்­
கள் (மேம்­பாடு, ஒழுங்­கு 
­முறை) 1957 சட்டம் (எம்­
எம்டி­ஆர்) வரை யறுக்க­
வில்லை. ஆனால், அர­ச­
மைப்­புச் சட்டத்­தின் 246 
ஆவது பிரி­வின்­கீழ் சுரங்­
கங்கள், குவா  ரிக­ளுக்கு 
வரி விதிக்­கும் அதி­கா­
ரத்தை மாநில சட்டப்பே­
ர­வை­கள் பெறு­கின்றன. 
எனவே, எம்­எம்டி­ஆர் 
சட்டத் ­தின்  மூலம் , 
மாநில அர­சு­கள் தங்கள் 
வரம்புக்­குள் வரக்­கூ­டிய 
சுரங்கங்கள்,  குவா­ரி­ 
க­ளுக்கு வரி விதிப­᝷தை 
கட்­டுப­᝷­டுத்த முடி­யாது.

ராயல்டி என்பது ­
வரி­யல்ல!

‘மாநி­லங்கள் பெறும் 
ராயல்டி என­᝷து வரி­
தான்’ என்று கடந்த 1989 
இல்  உச்ச­நீ­தி­மன்றத்­தின் 
7 நீதி­ப­தி­கள் அமர்வு 

வழங்­கிய தீர்ப்­புத் தவ­றா­
னது. சுரங்கங்களை குத்த­
கைக்கு எடுப­᝷­வர்கள், 
மாநில  அர­சு­க ­ளுக்கு 
செலுத்­தும் ராயல்டி என்­
பது வரி அல்ல. அது குத்த­
கைக் கட்ட­ணம்­தான்.’’ 
இவ்வாறு தீர்ப்­பில்­ ­

கூ­றப­᝷ட்­டுள்ளது.
ஒரு நீதி­பதி ­

மாறு­பட்ட தீர்ப்பு
நீதி­பதி பி.வி.நாக ­

ரத்னா அம்­மை­யார் மட்­
டும் மாறு­பட்ட தீர்ப்பை 
வழங்­கி­னார். ‘சுரங்கங்­
கள், கனிம நிலங்க­ளுக்கு 
வரி விதிக்­கும் அதி­கா­ரம் 
மாநில  அர­சு­க ­ளுக்கு 
இல்லை’ என்று அவர் 
தீர்ப­᝷­ளித்தார். பெரும்­
பான்மை  நீதி­ப­தி­கள் 
வழங்­கிய தீர்ப்பே இறுதி 
செய்யப­᝷ட்டது.

அண்மைக்கால 
தீர்ப்­பு­க­ளில் சிறப்பான 

தீர்ப்பு!
இது­வரை கனிம நிலங்­

களை பயன­᝷­டுத்­தி­ய­தற்­
கான வரி நிலு­வையை 
மாநில அர­சு­க­ளுக்கு நிறு­
வ ­னங்கள் செ லுத்த 
வேண்­டுமா  அல்லது 
இனி வரும் நா ட்க­ளுக்­
குத்தான் இந்தத் தீர்ப்பு 
ப�ொருந்­துமா  என­᝷து 
குறித்து வரும் 29 ஆம் 
தேதி விளக்கம் அளிக்கப்­
ப­டும் என்று உச்ச­நீ­தி­மன்­
றம் தெரி­வித்­துள்ளது.
அண்மைக்கா­லத்­தில் 

உ ச ்ச ­நீ ­தி ­மன்றத்தால்    
வழங்கப­᝷ட்ட  அர­ச ­
மைப்­புச் சட்ட அமர்­வு­க­
ளின் தீர்ப்­பு­க­ளி­லேயே 
இத்­தீர்ப்பு மிக­வும் சிறப்பு 
வாய்ந்த  தனி முக்­கி­யத்­ 
து­வம் பெற வே ண்­டிய 
முத்­தி­ரைத் தீர்ப்பா­கும் 
(A Landmark Judgement).
கார­ணம், இந்­திய அர­

ச­மைப்­புச்  சட்டத்­தின் 7 
ஆவது அட்ட­வ­ணை­யில் 
உள்ள மூன்று பட்­டி­யல்க­
ளின்­கீழ்  வரை­ய­றுக்கப்­
பட்ட  அதி­கா­ரங்கள­᝷ற்­
றிய தெ ளி­வு­ப­டுத்­தும், 
கூட்டாட்­சித் தத்­து­வப்­
படி, மாநில அர­சுக்­குள்ள 
பறிக்கப­᝷­டக்  கூடாத 
அதி­கா­ரங்கள­᝷ற்றி இது 
மிக­வும் துல்­லி­ய­மா­கவே 
விளக்­கும் தீர்ப்பா­க­வும் 
அமைந்­துள்ளது.
அதோடு நாட ­ளு­மன்­

றமே  முன்வந்து ஒரு 
தனிச்  சட்ட­மி­யற்றி, 
மாநி­லத்­திற்கென அர­ச­
மைப்­புச் சட்ட கர்த்தாக்­
கள் அளித்­துள்ள உரி­மை­
க ­ளைப் ப றித்­து ­விட 
முடி­யாது; கூடாது என்ற 
சட்ட விளக்கம் இத்­தீர்ப்­
பில் ஆணி­ய­டித்­துக் கூறப்­
பட்டு ஒரு நல்ல முன்மா­
தி­ரி­யை­யும் தந்­துள்ளது!
தமிழ்­நாடு  அரசு 

முன்பு  தொடர்ந்த 
வழக்கே, இதன் தொடக்­
கப் புள்­ளி­யா­கும்.
மற்றொரு முக்­கிய 

அம்­ச­மும், சட்டத்­தின் 
ஆட்­சி­யில்  இத்­தீர்ப்­பின்­
மூ­லம் சுட்­டிக்காட்டப்­ 
பட்டு, உறுதி செ ய்யப்­
பட்­டுள்ளது!

80 மேல்­மு­றை­யீட்டு 
மனுக்கள்!

1989 ஆம் ஆண்டு 
இதே வழக்கை ஏழு (7) 
உச்ச­நீ­தி­மன்ற நீதி­ப­தி­கள் 
கொண்ட அமர்வு விசா­
ரித்து, மாநில  உரி­மைப் 
பறிப்­புக்கு ஆத­ர­வாக, 
‘’கனிம வளங்கள், சுரங்­
கங்கள், நிலக்  குவா­ரி­ 
களுக்கு வரி விதிக்­கும் 
அதி­கா­ரம் ஒன்­றிய அர­
சுக்­குத்தான் உள்ளது; 
மாநில  அர­சு­க ­ளுக்கு 
இல்லை. குத்த­கை­தா­ரர்­ 
கள் தரும் ராயல்­டியை 
மட்­டுமே  மாநில  அர­சு­
கள் பெற முடி­யும்’’ என்று 
கூறி­ய­தைத் தலை­கீ­ழாக்கி 
விட்டது தலைமை  நீதி­
பதி டி.ஒய்.சந்­தி­ர­சூட் 
அவர்கள் தலை­மை­யில் 
அமைந்த  9 பே ர் அடங்­
கிய புதிய அர­ச­மைப்­புச் 
சட்ட அமர்வு!
தீர்ப­᝷­ளித்த  நீதி­ப­தி­ 

க­ளில்  ஒரு­வர் மட்­டும் 
மாறு­பட்ட கருத்தை ஒரு 
பகு­திக்கு கூறி­யுள்ள­போ­தி 
­லும் ,  8  நீதி­ப­தி­கள் 
கொடுத்த  தீர்ப்­பின­᝷டி 
மாநில  அர­சுக்கு வரி 
போட  உரிமை  உண்டு 
என­᝷­தும், வரி என­᝷து 
வேறு, ராயல்டி என­᝷து 
வேறு என­᝷­தும் தெளி­வு­
ப­டுத்தப­᝷ட்­டுள்ளது.
80 மேல் ­மு­றை­யீட்டு 

மனுக்கள் தாக்கல் செய்­
யப­᝷ட்ட பழைய வழக்­
கில், மீண்­டும் 2011 இல் 9 
நீதி­ப­தி­கள் கொண்ட 
அமர்­வுக்கு மாறிய பிறகு 
(25.7.2024) தீர்ப்பு வழங்­
கி­னர்.
‘’மாநில அர­சு­கள் – மக்­

கள் நல த் திட்டங்களை 
செயல­᝷­டுத்­திட போதிய 
நிதி ஆதா­ரங்கள் அவற்­
றுக்கு இருக்க­வேண்­
டாமா?’’ என்று பொருள் 
பொதிந்த கே ள்­வியை 
உச்ச­நீ­தி­மன்ற நீதி­ப­தி­கள் 
கேட்­டுள்ளது – மிக­வும் 
சரி­யான எதார்த்தத்தைப் 
புரிந்­து­கொண்ட  ஒரு 
நேர்மை­மிக்க கேள்வி.
குறிப்­பிட்ட சில தீர்ப்­பு­கள் 
எதிர்கா­லத்­தில்­கூட மாறும் 
என்ப­தற்கு அடை­யா­ளம்!
அந்தக்  கனிம வளங்­

கள், சுரங்கங்கள், நிலக் 
குவா­ரி­க­ளில்  ஏதா­வது 
பிரச்­சினை  என்றால், 
உட­ன­டி­யா­கத் தலை­
யிட்டு, அவர்க­ளைக் காப்­
பாற்றி, வழி­ந­டத்­தும் 
செயற்பாடு, மக்களை 
உண்மை­யி­லேயே ஆளும் 
மாநில  அர­சு­க­ளுக்கே 
உள்ள மறுக்கப­᝷ட முடி­
யாத உரி­மை­யா­கும்!
1989 ஆம் ஆண்டைய 

பழைய தீர்ப்பு இதன்­மூ­
லம் செ ல்லா­த­தாக்கப்­
பட்­டுள்ளது!
இது­போல், இன்றைய 

சட்ட  தீர்ப்­பு­கள் பல  – 
எதிர்கா­லத்­தில்  மாறும் 
என­᝷­தற்­கும் இது ஒரு 
முன்னோட்ட­மா­கும்!
இவ்வாறு கி.வீர­மணி 

விடுத்­துள்ள  அறிக்கை­
யில் குறிப்­பிட்­டுள்ளார்.

புது­டெல்லி, ஜூலை 28–
சீனா­வில் இருந்து இயந்­

தி­ரங்கள் மற்­றும் மின்­
னணு சாத­னங்கள் இறக்­கு­
மதி  செ ய்ய  தடை 
செய்யப­᝷ட்­டி­ருக்­கி­றதா? 
மற்ற ப�ொருட்களை எவ்வ­
ள வு  ம தி ப் ­பி ற் கு 
சீனா­வி­லி­ருந்து இறக்­கு­மதி 
செய்­கி­ற�ோம்? எந்த நாட்­
டி­லி­ருந்­தும் இதை­யெல்­
லாம் இறக்­கு­மதி செய்யக்­
கூ­டாது என்று தடை 
செய்யப­᝷ட்ட  ப�ொருட்­
கள் உண்டா? என்று மாநி­
லங்க­ள­வை­யில் தி.மு.க. எம.்
பி. டா க்டர் கனி­ம�ொழி 
என் .வி .என் .  ச�ோ மு 
கேள்வி எழுப்­பி­யி­ருந்தார்.
இதற்கு ஒன்­றிய வர்த்த­

கம் மற்­றும் த�ொழில்­துறை 
இணை­ய­மைச்சர் ஜிதின் 
பிர­சாதா  அளித்த ப தில் 
வரு­மாறு:–
சீனா மற்­றும் தை வா­

னில்  இருந்து எந்தப் 
ப�ொருட்க­ளை­யும் இறக்­கு­
மதி  செ ய்யக் ­கூ­டாது 
என்று எந்தத் தடை­யும் 
விதிக்கப­᝷­ட­வில்லை. ந ம் 
நாட்­டின் த�ொழில் மற்­றும் 
வர்த்த­கத்­திற்கு எவை­
யெல்லாம் தேவைய�ோ 
அதை  இந்­நா ­டு ­க ­ளில் 
இருந்து இறக்­கு­மதி செய்­து­
க�ொள்ள எந்தத் தடை­யும் 

இல்லை. 
கடந்த  2023–24–ஆம் 

நிதி­யாண்­டில்  சீனா­வில் 
இருந்து மட்­டும் 8.42 லட்­
சம் க�ோ டி ரூபாய்  அள­
வுக்கு ப�ொருட்களை 
இறக்­கு­மதி செய் ­தி­ருக்­கி­
ற�ோம். இது இந்­தி­யா­வின் 
ம�ொத்த இறக்­கு­ம­தி­யில் 15 
சத­வீ­த­மா­கும்.
எதை­யெல்லாம் இறக்­

கு­மதி செ ய்ய­லாம் என்று 
கேள்வி வரும�்போது, கட்­
டுப­᝷­டுத்தப­᝷ட்டவை, 
தடை செய்யப­᝷ட்டவை 
என இரண்டு வகை இருக்­
கி­றது. கட்­டுப­᝷­டுத்தப்­
பட்ட  ப�ொருட்களை 
உரிய அதி­கார அமைப்­பு­க­
ளி­டம் இருந்து உத்த­ரவு 
அல்லது அனு­மதி பெற்ற 
பின்பே இறக்­கு­மதி செய்ய 
வேண்­டும்.
தடை செ ய்யப­᝷ட்ட­

தாக அறி­விக்கப­᝷ட்ட 
ப�ொருட்களை  உல­கின் 
எந்த நாடு­க­ளில் இருந்­தும் 
எந்தச் சூழ­லி­லும் இறக்­கு­
மதி செய்ய முடி­யாது.
அந்த வகை­யில், பிர­தா­

ன­மாக ந மது நாட் ­டின் 
தேசி­யக் க�ொ டி இருக்­கி­
றது. எந்த அள­வா­னா­லும், 
மூன்று மடங்கு நீளம், 
இரண்டு மடங்கு உய­ரம் 
அல்லது அக­லம் க�ொண்ட­
தா­க­வும், செவ்வக வடி­வி­
லும் இருக்க வே ண்­டும், 
குறைந்த பட்ச அழகு ஒப்­
பனை செய்யப­᝷ட்ட­தாக 
தேசி­யக் க�ொ டி இருக்க 
வேண்­டும் என்ற அடிப்­
படை விதி­களை கடை­பி­
டிக்கா­மல்  தயா­ரிக்கப­᝷­
டும் தே சி­யக் க�ொ டியை 
எங்­கி­ருந்­தும் இறக்­கு­மதி 
செய்ய முடி­யாது.
வாட­கைத் தாய்  மற்­

றும் செயற்கை கருத்த­ரிப்பு 
த�ொடர்பான சட்டங்க­
ளின­᝷டி கரு­முட்டை மற்­
றும் இனப்பெ­ருக்க செல்­
களை   எங் ­கி ­ரு ந் ­தும் 
இறக்­கு­மதி செ ய்ய  முடி­
யாது.
எலெக்ட்ரா­னிக்  சிக­

ரெட்  உட­᝷ட  அதே ­
ப�ோன்று செ யற்கை 
புகையை  உண்டாக்­கும் 

எந்த சாத­னத்தை­யும் இறக்­
கு­மதி செ ய்ய  முடி­யாது. 
அதே­ப�ோல, ஜன்ன­லில�ோ 
மேற்கூரை­யில�ோ ப�ொருத்­
து­வது உட­᝷ட எந்த மாதி­
ரி­யான குளிர்சா­தன இயந்­
தி­ரங்க­ளை­யும் இறக்­கு­மதி 
செய்ய  முழு­மை­யான 
தடை இருக்­கி­றது.
ஆளில்லாத விமா­னங்­ 

க­ளை­யும் எந்த நாட் ­டி­லி­
ருந்­தும் எவ­ரும் இறக்­கு­
மதி செய்ய முடி­யாது.
ஆனால், கால மாற்றத்­

திற்கேற­᝷­வும், நா டு­க­ளுக்­
கி­டையே பரஸ­᝷ர வர்த்த­
கத்தை  ஊக்­கு­விக்க­வும் 
கட் ­டுப­᝷ ­டுத்தப­᝷ட்ட 
ப�ொருட்க­ளின் பட்­டி­யல் 
அவ்வப்­போது திருத்தப்­ 
பட்டு எளி­தில்  சில 
ப�ொருட்களை இறக்­கு­மதி 
செய்ய ஒன்­றிய அரசு அவ்­
வப்­போது மாற்றங்க­ளைச் 
செய்­கி­றது.
அந்த வகை­யில் கடந்த 

ஐந்தாண்­டு­க­ளில், பா மா­
யில் மற்­றும் அதன் மூலம் 
கிடைக்­கும் ப�ொருட்கள், 
வெள்ளி ப�ோன்ற ­வற்றை 
எளி­தாக  இறக் ­கு ­மதி 
செய்ய வழி­வகை செய்யப்­
பட்­டி­ருக்­கி­றது.
இவ்வாறு ஜிதின் பிர­

சாதா தெரி­வித்தார்.

9 நீதிபதிகளைக் க�ொண்ட அமர்வின் முத்திரை தீர்ப்பு!
சுரங்கங்கள் – கனிமங்கள் – குவாரிகளுக்கு வரி விதிக்கும் உரிமை மாநில அரசுக்கே உரியது!

தீர்ப்பினை வரவேற்று கி.வீரமணி அறிக்கை!

நமது தேசியக் க�ொடியை இறக்குமதி செய்ய முடியுமா?
டாக்டர் கனிம�ொழி என்.வி.என். ச�ோமு கேள்விக்கு ஒன்றிய அமைச்சர் பதில்!

தமிழ்நாட்டை வஞ்சித்த ஒன்றிய பாசிச  பா.ஜ.க. அரசைக் கண்டித்து
திருவள்ளூர் கிழக்கு மாவட்ட தி.மு.க. சார்பில் கண்டன ஆர்ப்பாட்டம்!

டி.ஜெ.க�ோவிந்தராஜன் எம்.எல்.ஏ. தலைமையில் பெருந்திரளான�ோர் பங்கேற்பு!

சென்னை, ஜூலை 28–
கரூர் மாவட்டம், குளித்தலை நகராட்சி 16வது 

வார்டு கழகச் செயலாளரும் நகர்மன்ற உறுப்பினரு­
மான ஏ.சுரேஷ் மறைவிற்கு கழகத் தலைவரும் 
முதல்வருமான மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் இரங்கல் 
தெரிவித்துள்ளார்.
முதல்வர் அவர்க­ளின் இரங்கல் செய்தி வரு­மாறு:
கரூர் மாவட்டம், குளித்தலை நகராட்சி, 16வது 

வார்டு கழகச் செயலாளரும், 16வது வார்டு குளித்­
தலை நகர் மன்ற உறுப்பினருமான ஏ.சுரேஷ்  
(வயது 53) அவர்கள் 27.07.2024 அன்று சனிக்கி­
ழமை மதியம் 12.00 மணியளவில் மாரடைப்பு ஏற்­
பட்டு சிகிச்சைக்காக மருத்துவமனைக்கு க�ொண்டு 
செல்லும் வழியில் உயிரிழந்தார் என்பதை அறிந்து 
வருந்தினேன்.

அ ன ்னாரை     இ ழ ந் து  வ ா டு ம்  அ வ ர து 
குடும்பத்தாருக்கும் கழகத் த�ோழர்களுக்கும் எனது 
ஆழந்த இரங்கலைத் தெரிவித்துக் க�ொள்கிறேன்.

இவ்வாறு தலைவர் – முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் 
அவர்கள் தமது இரங்கல் செய்தியில் தெரிவித்துள்ளார்.

குளித்தலை 16வது வார்டு கழகச் செயலாளர்

ஏ.சுரேஷ் மறைவு!
கழகத் தலைவர் – முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் இரங்கல்!


